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   התכנסות והתבדרות של טורים15.1

 ם לא קיים א.מתכנס אזי הטור נקרא  כאשר אם קיים : הגדרה

 138

S -גבול ל an i
i

n

=
=
∑

0
n → ∞

S nn  .מתבדר הטור נקרא   כאשר -גבול ל → ∞

lim
n nS S
→∞

=

lim
n nS
→∞

lim
n nS
→∞

 
 . נקרא סכום הטורSאם  - ומתכנס הטור : כלומר

 .מתבדר אינו קיים אז הטור             אם 

= . גדל וקטן ואינו שואף לגבול יחיד או כאשר  טור מתבדר כאשר : הערה ∞Sn

 
 

 טור מתבדר מהסוג הראשון: דוגמה

1 2 3+ + + + +... ...n  

 :זהו  טור  חשבוני  שסכומו

        S
n n

n =
+( )1

2
 

lim
n nS
→∞

= ∞  

 
 .נודדהמתטור מתבדר מהסוג  השני  הוא הטור : דוגמה

 
1 11 1, , , ,...− − 

 
 :כאן

S1 1 0 1 0= = = = ,  S  ,  S  ,  S  2 3 4 ...

Sn

 

n nכאשר  כלומר    זוגי  שוה  לאפס  וכאשר   .-1  איזוגי  שוה  ל  

 .לכן אין גבול לטור והטור מתבדר
 

 :   לטור  מתכנסדוגמה
1
5

1
5

1
52 3+ + +...

a1

 

qוהמנה  זהו טור גאומטרי  שהאבר  הראשון   :  הם  

a q1

1
5

1
5

= =; 

S :                                                                                      הנוסחה  לטור  גאומטרי  היא a
q
qn

n

=
−
−1

1
1

 :כלומר

Sn

n

n

=
−
⎛
⎝⎜
⎞
⎠⎟

= −
⎛
⎝⎜
⎞
⎠⎟

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

1
5

1
1
5

4
5

1
4

1
1
5

 



                                                                                              מתמטיקה  לפיזיקאיםשלמה הבלין ' פרופ

lim lim
n n n

n

S
→∞ →∞

= −
⎛
⎝⎜
⎞
⎠⎟

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ =

1
4

1
1
5

1
4

 

 .טור מתכנס וסכומו ה
1
4

Sn

→

 ובדיקת  התנהגותו  בגבול    י מציאת''עחשוב  להבהיר כאן  שלדעת  אם  טור מתכנס  או  מתבדר 

nשכן  ברוב  המקרים  לא  ניתן  כלל  למצא  את  .   היא  קשה  ביותר  אם  לא  בלתי  אפשרית

. בכל  זאת  לעתים  קרובות  יש  חשיבות  גדולה  לדעת  אם  טור  נתון  מתכנס  או  מתבדר. 

רק על , בהמשך  נלמד  שיטות  מבחן  לבדיקת  התכנסותו  או  התבדרותו  של טור  ללא  מציאת  

 . aפי 

∞

Sn

Sn

n

תחילה  נדון  בשני  סוגים  חשובים  של טורים  טור  . נדון  רק  במספר  מבחנים  חשוביםאנו  

כ  בטורים  של  אברים  חיוביים  בלבד  ולבסוף  טורים של  אברים  ''אח, גאומטרי  וטור  הרמוני

 לאחר  שנדון  בטורים  בעלי  אברים  קבועים  נעבור לדון בטורים  שאבריהם. חיוביים  ושליליים

 .משתנים  הנקראים  בשם  טורי  חזקות

 של אברים מספר סופיחשוב להעיר כאן שבבדיקת התכנסות או התבדרות של טור נתון ניתן להזניח 

סכומם הוא קבוע ויכול  להשפיע על סכום הטור אך לא על . בטור בתחילת הטור או בכל מקום בטור

.התכנסותו או התבדרותו של הטור
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  טור גאומטרי וטור הרמוני15.2
 שני טורים חשובים ביותר הם הטור הגאומטרי האינסופי 
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 :  מבחן האנטגרל15.5
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תוצאה זו נובעת מהעובדה שאנטגרל הוא למעשה סכום של אברים לכן אם האנטגרל מתכנס גם הטור 
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  מבחן ההשוואה15.6
 :  מבחן ההשוואה להתכנסות

קטן או שווה לאבר המתאים ) החל ממקום מסויים בטור(אם כל אבר בו ,   מתכנס חיוביטור 

של טור חיובי מתכנס ידוע 

an
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∞

∑
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cn
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an
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∞

∑
0

dn
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∑
0

a qn
n

n
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∞
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q < 1≥ 1

.  

 :מבחן השוואה להתבדרות

גדול או  שווה  מן האבר )  החל ממקום מסוים בטור(דר אם כל אבר בו  מתבטור חיובי 

 .המתאים של טור חיובי  מתבדר ידוע 

 .מבחן זה מקביל למבחן ההשוואה בהתכנסות והתבדרות של אנטגרלים
משוים את האבר הכללי של טור נתון אשר רוצים לבדוק התכנסותו עם אברים כלליים של טורים 

 ∑ברוב המקרים משמשים כטורי השוואה  הטור  הגאומטרי . מתכנסים ומתבדרים  ידועים

ר   ומתבדר  עבו המתכנס עבור  וכן  הטור q ומתבדר עבור המתכנס עבור 

. 
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